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RESUMO (NBR 6028)

O resumo é redigido na língua original do trabalho. Ele deve ser sucinto, demonstrando claramente para o leitor o assunto tratado, quais os objetivos esperados, de forma que se sinta instigado em ler o documento. O resumo deve ressaltar o objetivo, o método, os resultados e as conclusões do documento. É redigido em um parágrafo único, com espacejamento simples nas entrelinhas, justificado, fonte 12. A palavra RESUMO é escrita em caixa alta, em negrito, alinhamento central. Quanto a sua extensão os resumos devem ter: de 150 a 500 palavras os de trabalho s acadêmicos. Logo abaixo do resumo devem vir as palavras-chave (NBR 14724). Nas palavras-chave, adicione termos que identificam os assuntos abordados no texto.
Palavras chave: Pré-textuais. Textuais. Pós-textuais. (DE TRÊS A CINCO)

ELEMENTOS TEXTUAIS

INTRODUÇÃO PODE-SE “CRIAR UM TÍTULO”

É a apresentação inicial do artigo, devendo delimitar o tema, formular o problema e definir os objetivos de estudo e suas contribuições. Na introdução, apresente o assunto que será tratado, bem como sua importância. Cite trabalhos relevantes e contextualize o leitor acerca do tema no qual o trabalho está inserido. Aliado a isso, a introdução serve para demonstrar a motivação do trabalho, além dos objetivos e resultados esperados. Se for um trabalho de pesquisa, demonstre a metodologia utilizada para alcançar os objetivos. ENTRE LINHAS 1,5
DOIS ESPAÇOS

DESENVOLVIMENTO PODE-SE “CRIAR UM TÍTULO”
DOIS ESPAÇOS
Parte principal do artigo, o desenvolvimento contém a exposição ordenada detalhada do assunto. O desenvolvimento é dividido em seções e subseções, que variam de acordo com a abordagem do assunto e do método. Seções normalmente presentes no desenvolvimento são: revisão da literatura (ou fundamentação teórica), metodologia e análise e discussão de resultados.

CONCLUSÃO (CONSIDERAÇÕES FINAIS)

É uma síntese final que apresenta comentários sobre os resultados obtidos no trabalho e uma projeção sobre sua utilização futura ou aperfeiçoamentos.
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